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NEORGANISKO VIELU DAUDZVEIDĪBA UN PĀRVĒRTĪBAS DABĀ

1. uzdevums (3 punkti)
Dotas vielu formulas: MgCl2, Fe(OH)3, Ba(NO3)2, NaOH, H3PO4, CO, 

Ca(HSO4)2, Cr2O3, Li2O, Mg(OH)Cl, SO2, HBr.

Aizpildi tabulu, katrā ailē no dotajām vielu formulām ierakstot vienu atbilstošo ķīmisko formulu! 

	Vielas klase
	ķīmiskā formula

	Amfotērs oksīds
	

	Nešķīstoša bāze
	

	Skābais sāls
	


2. uzdevums (5 punkti)
Tabulā doti dažādu ūdens paraugu analīžu rezultāti. 

	Ūdens paraugs
	Avota ūdens
	Jūras ūdens
	Ezera ūdens

	Kopējā Ca2+ un Mg2+ 
	
	
	

	jonu koncentrācija, mmol/l
	9,2
	90,3
	2,3


Kuram ūdens paraugam ir vislielākā ūdens cietība? Atbildi pamato!

Pēc avota ūdens parauga vārīšanas, ūdens cietība samazinājās no 9,2 mmol/l līdz 3,5 mmol/l. Kurš ūdens cietības veids tika novērsts vārīšanas procesā? 

Ezera ūdenī, mazgājot rokas ar ziepēm, ziepes puto labi. Paskaidro, kāpēc, izmantojot datus tabulā! 

Rūpniecības uzņēmuma notekūdeņos konstatēti Na+, SO42-, PO43- un HCO3- joni. 

Kura jona nokļūšana ezera ūdenī veicinās ezera aizaugšanu?
3. uzdevums (5 punkti)
Izveido oglekļa savienojumu aprites shēmu, ierakstot atbilstošajās rūtiņās – ogļskābā gāze, fosilais kurināmais, benzīns, augu valsts ogļhidrāti 
!
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4. uzdevums (4 punkti)
Paskaidro un analizē korozijas procesu! 

Tērauda jumta segums sastiprināts ar vara sakausējuma kniedēm.
Kurš metāls korodēs? 

Kā sauc korozijas veidu, kas norisinās šajā gadījumā! Prognozē, kurai mājai jumta korozijas process norisināsies ātrāk: a) ja māja atrodas lielas automaģistrāles tuvumā; 

b) ja māja atrodas laukos, meža vidū. Atbildi pamato! 

5. uzdevums (7 punkti)
Dotajai pārvērtībai uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu: 

CaCO3 → Ca(HCO3)2!

Kādu dabā notiekošu procesu apraksta šī pārvērtība?

Nosauc vienu procesu dabā vai sadzīvē, kad norisinās šāda pārvērtība! 

Pie ūdens, kas satur izšķīdušu kalcija sulfātu CaSO4, pieliets sodas Na2CO3 šķīdums. Uzraksti molekulāro un saīsināto jonu vienādojumu reakcijai! 

Kāda būs šīs reakcijas praktiskā nozīme?

6. uzdevums (6 punkti)
Veicot vecas mājas pārbūvi, bēniņos tika atrasta metāla kastīte ar medaļām. Tās bija ļoti interesantas, bet lielākā daļa no tām savu īsto krāsu un izskatu bija zaudējušas. Kastīte, kurā tās glabājās bija no tumši pelēka metāla, kas vietām bija kļuvis sarkanbrūns.

1. medaļa bija kļuvusi gandrīz melna, 2. medaļa bija sarkanbrūna, vietām ar tumšiem un zaļganiem plankumiem, bet 3. medaļa bija spoža, dzeltenīga.
Izskaidro, kāpēc dažu medaļu izskats bija mainījies?

Prognozē, no kāda materiāla varēja būt izgatavota kastīte un medaļas!

	Kastīte …………………………………
	1 . medaļa…………………………………

	2. medaļa …………………………………
	3 . medaļa…………………………………


Iesaki, kā pareizi glabāt metāliskas piemiņas lietas, lai tās nemainītu savu izskatu!

Nosauc procesu, kurā rodas skābeklis! 
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